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Őszi gondok.
Kolotsvár, szept. 29.

Rohamosan megyünk a télnek. 
Vagy talán a tél jő vágtatva felénk. 
Bármint legyen is, tény, hogy ha­
vasaink már is fehérben csillognak 
s habár föltehető, hogy még meg- 
vedlenek, figyelmeztetésül ez is elég 
arra, hogy a hosszú tél követelmé­
nyeire gondoljunk.

Ma még elfogadhatjuk a buda­
pesti polgái mester meghatározását, 
hogy éhínség nincs, csak drágaság 
van, de ha a tél ily korai bekö­
szöntéssel és szigorúsággal fenyeget, 
akkor nem sok idő telik bele, hogy 
az Ínség is ránk zudul, már pedig 
minden emberi józan gondolkozás 
azt tanácsolja, hogy megelőző in­
tézkedésekkel siessünk a bajok elé. 
Drágaság már volt eddig is, a rossz 
termés nélkül is. Már akkor is 
mindegyre felszólalt és intézkedé­
seket sürgetett a sajtó. De a ható­
ságok nehézkesek s csodálatoskép 
ép az ily gondokat kezelik köny- 
nyedén, holott ép ezeknek van a 
legnagyobb és a legveszedelmesebb 
társadalmi kihatásuk. Ha már most 
ez a külömben is létezett drágaság 
a rossz esztendő miatt emelkedik 
s a téli munkaszünet, keresethiány 
és megszaporodó szükségletek kö­
vetkeztében talán az éhínségig ío- 
koztatik, jóformán el se képzelhet­
jük a bekövetkezhető állapotokat. 
Az éhes gyomor mindenre képes ; 
a nyomor nem fontolgat és nem 
alkudozik.

Természetes, hogy a megélhe­
tési viszonyok általában a város­
ban mindig nehezebbek s igy a 
mindennapi szükségletekre vonat­
kozó cikkek drágulásának hatása is 
helyeken fokozottan érezhető. De 
másfelől az is kétségtelen, hogy a 
városi nép igényei között sok olyan 
van, mely nehezebb viszonyok közt 
félretehető s a bajok egyik nagy 
oka ép abban van, hogy kevesen 
tndnak, még kevesebben akarnak 
lemondani. Részint a társadalmi 
balitéletek, melyek rabjaikká tettek, 
részint a megszokás kormányozzák 
belső és külső életünket s nem gon­
doljuk meg, hogy a drágaságnak 
részben mi vagyunk okai, akik a 
spekuláció oltárán is készek vagyunk 
áldozni, de le nem tudunk mondani, 
holott egy kis lemondás, egy kis 
összehúzódás mindjárt sokat len­
dítene az állapotokon. Mi azonban 
e helyett ellenkezőleg fizetés javí­
tást, drágasági pótlékot, rendkívüli 
mellékjövedelmeket és munkabér­
emelést, szóval mind oly dolgokat 
követelünk, melyekkel igényeinkben 
lépést tarthatunk. A spekuláció 
pedig, látva, hogy mi tüzen-vizen 
át versenyezünk vele, ahelyett, hogy 
megállásra és visszatérésre kénysze- 
ritenők, duzzadt vitorlákkal szeli a 
levegőt.

A drágaság megoldásának titka 
a közvetítés mérséklésében és helyes 
megoldásában rejlik. Ebben pedig 
mi rendesen az u. n. »kofa-rend- 
szerc üldözésére szorítkozunk s azt 
hisszük, hogy ha az elővételi tilal­
mat szorgalmazzuk, mindent meg­
tettünk.

Pedig már megtanulhattuk volna, 
hogy az elővásárlás meg se akadá­
lyozható, mert a városok erre vo­
natkozó szabályrendeleteit a kor­
mány, a forgalom szabadságára való 
hivatkozással, nem hagyta jóvá. S 
ennek különben se volna meg a várt 
hatása.

Lássunk tehát tovább a kofa­
rendszernél s aprólékos kritizálások 
helyett oly megoldási módozatokat 
keressünk, melyek kihatásukban 
megközelítik a célt s igy megér­
demlik, hogy a város hatósága fog­
lalkozzék velük. Minthogy azonban 
ily kérdés nyélbeütése több időt igé­
nyel, a most fenyegető drágaság pe­
dig addig is sürgősebb intézkedése­

ket követel, ezek mindenütt az 
egyes városok és vidékek különle­
ges viszonyainak tekintetbe vételé­
vel állapíthatók meg s ennélfogva 
Kolozsvárra nézve is szükségesnek 
tartjuk, hogy élelmezési viszonyaink 
gyökeres javitását az illetékes kö­
rök tűzzék napirendre s ne elé­
gedjenek meg elmosódó surrogatu- 
mokkal.

Kivételes bajoknál hasonló or­
vosszereket kell alkalmazni. De más 
intézkedéseket is vehet és kell is 
hogy vegyen alkalmazásba a ható­
ság, mikre nézve a szükséges ter­
vek és javaslatok bizonyára mind­
járt megszületnek, csak egyszer 
annyit érjünk el, hogy a kérdés 
elővétessék s az érdekeltek és a 
hozzáértők lássák, hogy illetékes 
körökben komolyan foglalkoznak az 
ügygyei.

tos jelentőségét, ám azok, akik körülötte 
intézkednek — kicsinyes gondolkozásukkal 
— nem tudtak felülemelkedni a pártpoliti­
kai szempontokon és a miniszter általános 
érdekű munkásságát egyszerű kormányzati 
ténynek, sőt még talán korteshadjárat­
nak tekintik. Ám mi nem vagyunk hajlandók 
őket e térre követni. De viszont semmiféle 
tekintet sem tanőz’athat bennünket vissza 
áltól, hogy őszintén adjunk kifejezést meg­
győződésünknek. Tesszük ezt annál is in­
kább, mert az a nézetünk, hogy a minisz­
ter önálló gondolkodása — a felmerült 
sajnálatos tapintatlanságok és azok követ­
kezményeinek dacára — megfogja teremni 
Kolozsvár részére e látogatás értékes és 
becses gyümölcsét.

Ebben bízunk, ezt hisszük és ezt 
várjuk: reméljük nem is hiába.

Késő éjszaka értesülünk arról, hogy 
a banketten csupán a „Nemzeti Hírlap" 
volt képviselve. A többi lapok — talán 
mert ellenzékiek — egyáltalában nem kap­
tak meghívót.

Részletes tudósításunk a mai napról a 
következő:

(A Szent Ferenc-rendiek klastromában.)
Tegnap délelőtt 10 órakor indult el 

Berzeviczi Albert miniszter, hogy a város 
nevezetességeit és kulturális intézményeit 
megtekintse.

Először a Szent Ferenc-rendieknek az 
óvárbau levő és most restaurálás alatt álló 
régi klastromába látogatott el a miniszter. 
A régi klastrom, melyet most az eredeti 
sülben restaurálnak állami támogatással, 
egyike a város legszebb és legértékesebb 
monumentális építményeinek. A miniszter 
kíséretében voltak: gróf Béldi Ákos főis­
pán, báró Feilitzsch Arthur, Tóth 
Lajos ős Szász Károly osztálytanácsosok, 
dr. Kiss Mór rektor, Szvacsina Géza 
polgármester és dr. üdránszky László 
egyetemi tanár, a miniszter vendéglátója.

A fogadtatásra megjelentek a klastrom 
előcsarnokában a ház szerzetesei, élükön 
S á n t h a Angelus házfőnökkel. Olt voltak 
még gróf Esterházy Kálmán, dr. Hermann 
Antal, dr. Szádeczky Lajos ős dr. Posta 
Béla egyetemi tanárok, továbbá a restaurá­
lást vezető Möller István műépítész és 
Lux Kálmán építész mérnök.

Az érkező minisztert S á n t h a An­
gelus házfőnök az alábbi szép beszéddel 
üdvözölte:

Nagyméltóságu Minisztér Dr!
Kegyelmes Urunk 1

Egy az ősök által megszentelt, a száza­
dok viharaiban megrongyolódott, majdnem 
végóráját élő nemzeti ereklye igénytelen portá­
ját lépte át most Nagyméltóságod. A régi át- 
héni bölcs Diogenes lámpával keresett embere­
ket világos nappal az athéni piacon; hogy mily 
embereket, azt elgondolhatjuk. A XIX. század 
egyes fenkölt szellemű történetbuvárai a villám 
és gáz vakító fényáradatánál keresték a magyar 
Géniusz embereit, kik a történelem műreme­
keinek igaz barátjai, régi dicsőségünk megmen- 
tői legyenek. Már azt hittük, hogy a cátói fér­
fiak teljesen kivesztek, kikről Horatiussal el- 
mondhalnók: omnia subacta, praeter atrocem 
animum Catonis* s imel a XX. század hajnai- 
pirkadásában az isteni gondviselés olyan atyát 
ajándékoz nekünk, a ki ezredéves történeti 
múltúnkat teljesen átérti, szellemi nagyságunk 
kiépítésének eszméjét igazán átérzi.

A középkori igen sok történetíró sötétnek 
szokta nevezni. De minden gyöngesége mellett 
is vallásos buzgalmát el nem tagadhatjuk. Is­
ten tiszteletére magasratörő lelkűidének megtes­
tesítését építészetében azzal nekünk teljes ké­
pet nyújtott a gótika stílusában. Egész embe­
reket kívánt, kik arisztokratái a szellemnek, 
mert az eszmék csak cselekvőképes erők által 
váltják ki az életet.

Volt idő midőn az egyik belga miniszter 
azt mondotta, a katolicizmus menjen a sírba, 
hisz már meghaladott álláspont. Ma a Rómá­
ban gyülésező, szabadon gondolkozó, elveti a 
positiv revelaciót, Nagyméltóságod pedig egyik 
kezében a történelem fáklyájával, a másikban 
a józan logika pallosával egy középkori mű­
emlék ódon folyósóira lép, hogy abban lelki 
szemei elé idézze a magyar név dicsőségét, 
hatalmát, erejét és nagyságát. Gondviselésszerü- 
nek méltán mondom Nagyméltóságodal, mert 
hála a magyarok Istenének, e jelekből Ítélve 
prófétai lélekkel mondhatom, hazánk és nemze­
tünk mig történelmi tridicióinkhoz ragaszkodunk, 
soha sem lesz elveszve.

Itt, e megszentelt helyen nemcsak a zso- 
lozsmázó atyák áhítata hatja meg szivünket, 
hanem a néma kövek is azt susogják, hogy itt 
láttunk törvényhozó testületet, fejedelmi udvart 
ős a tudomány kultúrájának századokon voltunk 
apotheozisa. És hisszük, bogy a mint a múltban 
a keresztény szellem megtörte a pogányságot 
tyranizmusával, rabszolgaságával, bilincseivel 
együtt és ezen a romhalmazon megteremtette 
azt a kultúrát és civilizációt, mely a népek 
életébe megnyugvást, jóllétet, szeretetet, méltó­
ságot, értéket lehelt; úgy ezen örök elveknek 

balzsamos fuvalma lesz a mi egyetemi váro­
sunknak is azon újjáalakító szelleme, moly a 
hogy hajdan uj világot teremtett, képes lesz a 
hervadtat is föléleszteni, az aléltat is uj életre 
támasztani.

Üdvözöljük Nagyméllóságodat, mint Izrael 
népe a megmentő Mózesét, ki áléit kolostos ónk­
nak uj életet adott ős magas példájával mu­
tatja azt ifjú nemzedéknek a biztos útirányt, 
hogy őseinknek dicső erényei megszetzésév^i 
tudjuk a magyar név fényét, hazánk dicsőségét 
munkálni.

Isten hozta, Isten áldj. Kegyelmes 
Urunkat!

Berzeviczy miniszter válaszában 
örömének adott kifejezést, hogy e rendkívül 
becses műemléket megtekintheti s elisme­
rését fejezve ki a Szent-Ferencrendieknek, 
hogy olyan hosszú időn át olyan nagy gond­
dal őrizték meg e műemléket és megköszönte 
a szívélyes fogadtatást.

Möller építész rövid üdvözlő beszéde 
után a refektoriumba kalauzolták a minisz­
teri, hol Möller építész az épület történetét 
adta elő. Elmondta, hogy a klastromot még 
Hunyadi János idejében kezdték építeni. Azt 
a részét, melyben a díszes terem is van, 
Mátyás király építette. A XV.. században 
ismét építettek hozzá. Később birtokváltozás 
is történt és a későbbi építkezések teljesen 
müvészietlenül történtek, nemcsak az épü­
let stíljének megrontásával, hanem még 
stabilitásának meglazitásával is. Nagy töme­
get építettek az alapfalakra, úgy, hogy az 
ilyen módon meggyengitett épület már-már 
bedőléssel is fenyegetett. De ép jókor vette 
kezébe a műemlékek országos bizottsága a 
dolgot, gróf M a j I á t h püspöknek a kezde­
ményezésére. Még Wiassics minisztersége 
alatt kezdték meg a tervezett restaurálást 
és kutatást, melyet most Berzeviczy 
miniszter segít megvalósításához. A restau­
rálásnál szakítottak az eddigi rendszerrel, 
mely jóformán teljesen uj épületet állított a 
régi helyébe, most pedig az a cél, hogy 
minden egyes követ eredeti helyén megtart­
sanak. Ez a Klastrom épület egy régi épí­
tészeti iskolának valóságos remekművét ké­
pezi és visszaszerkesztés alján most annak 
az iskolának rendszerét, akkor féltve rejtett 
titkát kitanulhatjuk. Már eddig is több be­
cses adatot hozott erre nézve felszínre a 
restaurálás.

A miniszter részletesen megtekintette 
a gyönyörű terem oszlopait, boltozatait, a 
szószéket, folyosókat s rendkívüli tetszéssel 
nyilatkozott a műemlék szépségéről.

Azután nevét beírva a vendég könyvbe, 
köszönetét mondott a kalauzolásért s el­
hagyta a klastromot.

(Az E. K. E. múzeumában.)
A Fersncrendiek klastromáből Mátyás 

király születési házába ment át a miniszter, 
bogy az E. K. E. ott elhelyezett néprajzi 
múzeumát megtekintse. Az E. K. E. mú­
zeumának látnivalói igen érdekes kiállítás­
sal szaporodott ez alkalomra, melyet dr. 
Szádeczky Lajos egyetemi tanár állított 
össze az erdélyi részekben található régi és 
modern szőnyegekből és varottasokból.

A miniszter fogadására megjelentek: 
br. Feilitzsch Arthur elnökkel élükön az E. 
K. E. <agjai közül: Barcsay Domokos, Szva­
csina Géza, Kovács Géza titkár, Papp Mi­
hály, Merza Gyula, Hermann Antal, Szá­
deczky Lajos, Szekula Ákos, Bán Antal, 
Schönberg Miksa, Tanács József, Gámán 
József, dr. Eisler Mátyás, dr. Margetsch 
Károly, Dax Adolf, Melitskó Frigyes stb.

A minisztert báró Feilitzsch Arthur 
elnök üdvözölte szívélyes szavakkal. Ismer­
tette az E. K. E. célját és fontos hivatását 
sársadalmi és kulturális szempontból is.

A miniszter megköszönve a meleg 
fogadtatást, kifejezte a fölött érzett örömét, 
hogy olyan egylettel ismerkedett meg az 
E. K. E.-ben, mely hivatása magaslatán 
állva, ilyen becses múzeumnak adott otihont. 
A legmelegebb rokonszenvvel fogja kisérni 
az E. K. E. minden irányú működését. Az 
után Feilitzsch báró kalauzolása mel­
lett megtekintette a miniszter az E. K. E. 
néprajzi múzeumának rendkívül vonzó, ér­
dekes látnivalóit, melyek méltán rászolgál­
nak a miniszter elismerésére. Nagyon lekö­
tötte a miniszter figyelmét a szőnyegkiálli- 
tás is, melynek rendezéséért dr. Szádeczky 
Lajosnak köszönetét mondott a miniszter. 
Majd nevét beírva a vendégkönyvbe, el­
hagyta a muzeum helységét.

(A növénytani intézetben.)
A miniszter azután kocsin, kíséretével 

az [egyetemi növényrendszertani intézetbe 
hajtatott, hol Borbás Vince az intézet 
igazgatója fogadta és mutatta meg az inté­
zet helyiségeit és érdekes látnivalóit.

(Egyéb látogatások.)
Innen a miniszter a botanikus kertbe 

ment, hol a vegytani és állattani intézete­
ket s a botanikus kertet tekintette meg. 
Végül az egyetemi könyvtár számára a 
Mikó-utcában megvásárolt uj telkeket szem­
lélte meg.

(A délutáni látogatások.)
Délután négy órától kezdve az egye­

temi klinikák megszemlélését folytatta a

Miniszteri látogatások.
— Második nap —

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szept. 29.

Második napja időzik Kolozsvárott 
Berzeviczy Albert kultuszminiszter.

A tegnapi nap programmja ismét Ko­
lozsvár kulturális intézményeinek megtekin­
tésében telt el. Mindenütt ékes szavak és 
beszédek fogadták a minisztert; valami lá­
zas és lelkes ünneplést valószínűleg nem 
is várt, de nem is kapott a miniszter. A 
polgárság végzi a maga napi munkáját és 
a miniszter is lerobotolja az előirt prog- 
rammot, szintén egyhangúan. A nép lelke, 
a polgárság rajongása hiányzik az ünne- 
peltotésből.

S mi kénytelenek vagyunk mégis 
konstatálni, hogy ennek a hiányosságnak, 
nem teljesen a Tisza kormány és igy a 
Berzeviczy ellen is táplált bizalmatlanság 
az oka; hanem itt keresendő az Kolozsvá- 
várott és nem is nehéz arra hamarosan 
reáakadnunk.

E város polgársága általában és az 
egyetemi ifjúság különösen meleg szeretet­
tel és őszinte lelkesedéssel várta a minisz­
tert, addig mig egy tapintatlan szövegezésű 
rendelet le nem hütötte a szeretetüket és a 
lelkesedésüket. Nem hisszük, hogy fel ne tűnt 
volna a miniszternek az, hogy a kolozsvári egye­
tem 2000 hallgatója közül 4—5 egyetemi pol- 
gár »á 111 a a s o r f a 1 a t« ős dicséretükre 
legyen mondva, azok csendesen távozlak el. 
S ha feltűnt ez a miniszternek, akkor váj­
jon milyen következtetéseket vonhatott le 
abból ? Kedvezőket semmi esetre sem 
—■ a tanári karra, amely pedig e kö­
vetkeztelésekre általában abszolúte nem 
szolgált reá; mert legnagyobb ré­
sze iránt igaz szeretettel viseltetik az 
ifjúság, de amely önérzetes, érzékeny és 
amelylyel bánni kell tudni. Az egyetemi 
tanszabadság lehetővé teszi nekik is, hogy 
önállóan gondolkozzanak.

De nem akarunk tovább időzni e 
tárgynál, mert lesz még időnk a miniszter 
eltávozása után visszatérni minderre.

Most csupán egy újabb tapintatlanság­
ra akarunk reámntatni.

Nem tudjuk vájjon többi laptársainkat 
is mellőzték-e, de tény az, hogy az 
,U j s á g“-ot nem hívták meg a mai ban­
kettre. Ez nyilvánvalóan bosszú akart lenni 
azért, mert azt a bizonyos rektori rendele­
tet szóvá tettük. Ha tényleg bosszú, akkor 
hálásak vagyunk érte, mert elsősorban ta­
núság tétetett a rendezőség kicsinyes gon­
dolkozásáról, másodsorban felmentett ben­
nünket attól, hogy a fehér asztalnál rend­
szerint szabadjára eresztett hizelkedésekről 
beszámoljunk.

Ha pedig elnézésből történt igy, akkor 
ez egy újabb fejezete annak a tapintatlan­
ságnak, amely Berzeviczy ittlétét — és 
koncedáljuk — munkásságát olyannyira 
lélek nélkülivé tette.

Ez utóbbi eset azonban szinte elkép­
zelhetetlen, tehát elfogadhatjuk az előbbi 
feltevést a bosszuállást, amely azonban — 
hogy őszinték legyünk — nagy gyönyörű, 
séget és elégtételt szerzett. Legfeljebb azt 
sajnáljuk: hogy mi dacára erős ellenzéki 
álláspotunknak, felfogtuk a miniszter láto­
gatásának és itteni terhes munkájának fon­

miniszter. Kíséretében voltak : gróf Béldi 
Ákos főispán, dr. Kiss Mór az egyetem 
rektora, Szász Károly és Tót h János 
miniszteri osztálytanácsosok, dr. Engel 
Gábor kórházigazgató, H o 1 b Ervin a klini­
kák építője stb.

(As Anatomia )
A látogatás az Anatomia épületében 

kezdődött, hol dr. Davida Leó igazgató üd­
vözölte a minisztert. A szépen berendezett 
intézetet szintén ő mutatta be a miniszter­
nek és kíséretének,

(A törvényszéki orvostani intézetben.)
A törvényszéki orvostani intézetben 

dr. Kenyeres Balázs vette át a kalauzo­
lást. Kenyeres dr. igen érdekes dolgokat 
mutatott be a miniszternek. Egy teremben 
az összeg széki ények bűnjelekkel és betört 
vagy szétroncsolt koponyákkal vannak tele. 
Ott van Sürgetnek, Fridrich áldozatának is a 
koponyája, s az a balta is, mivel az elve­
temedett rablógyilkos megölte a szerencsét­
len levélhordót. Egy polcon apró csészék, 
poharak vannak. Mindenikből egy-egy élet­
unt ivott gyufaoldatot. Ezek felett a hasz­
nálatban lévő magzatelhajtási szerek gyűj­
teménye látható. Egy szekrényben ritka 
botgyüjtemény van. Az ott elhelyezett 50 
bot mindenikévei embert ütöttek agyon.

(A kórbonctani intézetben.)
A kórbonctani intézetet dr. B u d a y 

Kálmán professzor mutatta be a miniszter­
nek. Itt egy terem csontvázzal van tele. Aggok, 
ifjak, nők, férfiak csontvázai. A terem kö­
zepén külön szekrényben, igen érdekes 
csoport látható. Egy törpe, egy óriás és 
egy rendes növésű ember csontváza. A 
törpe csontváza egy méterrel kisebb a ren­
des emberénél, az óriásé meg nagyobb egy 
méterrel.

(A szülészeti klinikán.)
Innen a szülészeti és nőgyógyászati 

klinikára ment át a miniszter és kísérete. 
A. klinikát dr. Szabó Dénes igazgató mu­
tatta be a miniszternek. E k’inikán bába­
képző tanfolyam is van. A bábajelöltek egy 
tanteremben voltak összegyűlve, a minisz­
ter meglátogatta őket is. A klinika első 
emeleti helyiségeit kis gyermekek hangos 
sírása töltötte be. Előbb csak egy-két gyer­
mek sírt, később azonban csaknem .mind 
reákezdtek. A jóságos képű apáca nénék 
kétségbeesetten csititgatták az apró jószá­
gokat. Ara hiába, az üdvsirás mind erősebb 
és erősebb lett, úgy hogy a miniszter sie­
tett elhagyni ezt a klinikát.

(A belgyógyászati klinikán.)
A belgyógyászati klinikán dr. P u r- 

jesz Zsigmond igazgató és or. Ja ne só 
Miklós adjunktus fogadták és kalauzolták a 
minisztert, A miniszter nagyon meg volt 
elégedve a klinikán tapasztalt renddel.

(A sebészeti klinikán.)
A sebészeti klinikán dr. Brandt Jó­

zsef igazgató és dr. H e v e s s y József első 
tanársegéd voltak a kalauzok. E klinikán 
eok beteg van, ám azért kényelmesen el­
férnek. Mint mindenütt, úgy itt is külön 
helyiség van a nők és külön a férfiak számára 
berendezve. Ezenkívül még egy harma­
dik osztály is van, mi más klinikán 
nincsen meg: a gyermekek osztálya. 30—40 
kis gyermek van elhelyezve egy szobában. 
A legidősebb sem lehet több öt évesnél. 
De vannak egész kicsi: egy és fél éves gye­
rekek is.

Egy okos szemű szép kis fiúcska, mi­
kor a miniszter az ágya előtt elhaladt, fel­
emelte aranyszőke fejecskéjét párnájáról s 
kezével integetve, kedvesen szólt a minisz­
ter után:

— Bácsi, báczi.
A miniszter megfordult, a kis fin ágyá­

hoz lépett s kérdezni kezdette:
— Mi baj fiacskám ? Beteg vagy-e 

nagyon ?
A gyermek csak tovább is mind azt 

gagyogta: >báezi, báczi.« A szegény kis be­
teg még csak ezt az egyetlen szót tudja 
kimondani.

A férfiak osztályában is megkérdezte 
a miniszter egy betegtől, hogy mije fáj. 
A feje fájt, mert valósággal át volt lyu­
kasztva a koponyája. Ö maga vert bele 
kalapácsosai egy kést, öngyilkossági szán­
dékból. Mikor a kés már négy sentiméter- 
nyire benne volt a koponyájában meggon­
dolta a dolgot, feljött Kolozsvárra és kivé­
tette a kést a fejéből. Már annyira jól van, 
hogy pár nap múlva az ágyat is elhagy­
hatja.

(Az igazgatósági épületekben.)
A sebészeti klinika megtekintése után 

az igazgatósági épületbe ment a miniszter. 
Megnézte az irodát, honnan a klinikacso­
portot adminisztrálják. Az irodában levő 
könyvek szerint az összes klinikákon jelen­
leg 650 beteget ápolnak. Ez évi januártól 
kezdve 3500 beteget vettek fel. Az igazgatói 
szobában egy asztalkán érdekes emléktár­
gyak vannak elhelyezve. Károlina főherceg­
nőnek hagyatékából, kiről a kórházat elne­
vezték, egy pár apróság látható ott: ima­
könyv, kézitáska, szenlkép stb.
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(A közegészségtani intézetben.')
Az igazgatósági épület után a köz- 

egészségtani intézet megszemlélése követ­
kezett. Dr. R i g 1 e r Gusztáv tanár és Dr. 
Filep Gyula tanár-segéd kalauzolták itt a 
minisztert. Az intézet gazdag könyvtárában 
kitett vendégkönyvbe be is irta nevét Ber­
zeviczy.

(Az élet és kórvegytani intézetben )
Még csak az élet és korvegytani inté­

zetet nézte meg a miniszter Dr Udránszky 
László vezetésével, s miután itt is, mint 
mindenütt, megelégedésének és tetszésének 
adott kifejezést, a fáradságos de érdekes 
szemlét este 7 órakor befejezte.

a Szent-György szobor Jelepíezése.
A Szent-György szobrot pénteken 

délelőtt 10 órakor leplezik le. A bizottság 
mindenkinek, aki legalább egy koronát 
adott vagy gyűjtött a szobor cé<jaira, kül­
dött meghívót, mely egyúttal belépő jégyül 
szolgál és amelyet a megjelenéskor elő kell 
mutatni. Miután azonban több adakozónak 
a nevét nem lehetett helyesen kiolvasni és 
több helyt hiányzott a lakáscím, lehetséges 
hogy a jegyét nem kapta meg mindenki. 
Aki tehát belépő jegyül szolgáló meghívó­
hoz akar jutni, az Hirschfeld Sándornál 
(Mátyás királytér, plébánia épület) jelent­
kezzék és ezt lehetőleg ne hagyja az utolsó 
napra, ott a meghívót rögtön kézbesítik. _

A szobor közelében, 9 óra után mar 
foglalja el helyét a közönség, hogy fenn­
akadás ne legyen.

A leleplezés ünnepe a miniszter meg­
érkeztével rögtön kezdődik s egy fél órán 
belül véget ér. Az ünnepély tartatna alatt a 
téren a kocsi közlekedés el lesz zárva. A 
leleplezés reggelén a Jókai utca s az Arany 
János utca házai fel lesznek lobogózva.

A miniszter Bánffyhunyadon.
Berzeviczy miniszter — mint már 

említettük is — e hó 30 ál), pénteken dél­
ben fog Kolozsvárról elutazni. Egyelőre 
azonban nem Budapestre megy a miniszter, 
hanem Barcsai Domokos meghívására ki­
száll Bánffyhunyadon s az ottani állami 
iskolát is megtekinti. A miniszter Bánffy- 
hunyadon Barcsai Domokos orsz. képviselő­
nél fog megebédelni. Az ebédre hivatalosak 
Kolozsvárról: gróf Béldi Ákos főispán, gr. 
Esterházy Kálmán és báró Feilitzsch Artur 
orsz. képviselők és Dr Udránszky László 
egyetemi tanár. Bánffyhunyadról a délutáni 
személyvonattal fogja a miniszter folytatni 
útját Budadest felé.

A mai programul.
Berzeviczy miniszter a mai napon a 

kolozsvári tanintézeteket fogja megtekinte­
ni. A látogatás reggel kilenc órakor fog 
kezdődni. Az egyes tanintézetekben az igaz­
gatók fogják a minisztert fogadni és 
kalauzolni.

â kolozsvári Nemzeti Színház 
sorsa.

Pályázati hirdetmény a szín­
házra.

— Egy esztendős bérlet. —
Kolozsvár, szept. 28.

A helybeli félhivatalosban tegnap a kö­
vetkező hír jelent meg:

— Pályázati hirdetés a kolozs­
vári színházra. Gróf Tisza István bel­
ügyminiszter — mint értesülünk — a na­
pokban megkereste az Országos Színész- 
Egyesületet, hogy hivatalos lapjában pá­
lyázati hirdetést tegyen közzé a kolozs­
vári Nemzeti Színház igazgatói állására 
vonatkozólag. A pályázati hirdetés felté­
telelei szerint az uj igazgató a színházat 
a mostani igazgató, Megyeri Dezső szer­
ződésének lejártától 1905. évi április 1 töl 
kezdődőleg 1906. évi virágvasáruapjáig 
terjedő időközre kapja. A feltételek a 
Megyeri Dezsővel kötött szerződős felté­
teleivel azonosak; vagyis az uj igazgató 
köteles a színház összes személyzetének 
havonként legkevesebb 16000 korona fi­
zetést adni, továbbá egész szerződési ideje 
alatt a kolozsvári Nemzeti Színházban 
működni. A két hónapi nyári szSnet meg­
tartási azonban tetszésétől függ. Minthogy 
a színház tulajdonában több díszlet és 
egyéb berendezés van, köteles az uj igaz­
gató 50 000 korona óvadékot letenni, 
s a működése aiatt készült díszleteket s 
egyéb szükséges berendezéseket a szín­
háznak átengedni. Az uj igazg .tó egy évre 
56.000 korona segélyt kap. A pályázatok 
1904. okt. 25. déli 12 óráig nyújtandók 
be Béldi Ákos gróf főispánhoz, a színházi 
ellenőrző választmány elnökéhez, a hon­
nan a választmány javaslata a belügymi­
niszterhez terjesztetik fel, ki a pályázat 
Ügyében véglegesen dönt.

E hírből két dolog világlik ki. Egyik: 
hogy a kolozsvári Nemzeti Színházat egy 
esztendőre adják bérbe. A másik: 
hogy a vállalkozói rendszer lesz továbbra 
is az uralkodő a színház vezetésében.

Mindkét tény a lehető legnagyobb ag­
godalommal tölt el bennünket. A többi vi­
déki színházak legnagyobbrésze ugyanis az 
eddigi 3 esztendő helyett, hat esztendőre 
adta ki a színházat, mert a szerzett tapasz­
talatok bebizonyították, hogy a 3 éves ciklu­
sok nem alkalmasak arra, hogy az igazga­
tók teljes művészi erejüket értékesítsék a 
színművészet javára és fejlesztésére. A mi 
színházunknál ime most egy éves ciklust 
akarnak berendezni, az eddigi feltételek 
mellett. Már most mi lesz ennek a termé­
szetes következménye. Az, hogy az igazgató, 
aki elnyeri a színházat, egyáltalában nem 
lesz képes kellőleg tekintetbe venni azokat 

a művészi szempontokat, amelyeket a kolozs­
vári Nemzeti Színháztól teljes joggal meg­
követelhetünk. Egy igazgató, aki alig hogy 
átveszi a színház vezetését, már kénytelen 
uj állomásról gondoskodni: vájjon píodu- 
kálhat-e valami becseset és értékeset? Sa 
ját érdeke ellen cselekedne, ha megtenné- 
A szervezkedése is nagyon nagy akadályok­
ba ütközik. A valamire való művészi erők 
nagy része le van szerződtetve, honnan vesz 
tehát az nj igazgató oiyan tagokat, amelyek 
kellőleg megállják a helyüket a mi színpa­
dunkon. Érdemes-e, hogy áldozatokat hoz­
zon a színházért, mikor csak egy éves a 
szerződése. Nem-e lenne balga, ha egyetlen 
agy darab uj díszletet is csinálna, mikor 
azt köteles a színháznak átengedni ? anél­
kül, hogy azokat kellőleg kihasználhatta 
volna? ,,,, •> •A jelenlegi szomorú vegetálás ideje 
tehát meg lesz hosszabitva egy esztendővel. 
Pedig mindenki azt hihette, hogy virágva­
sárnaptól kezdve biztosítva lesz a színház 
jövője és bárki legyen is az nj direktor, 
módjában lesz az öntudatos, okos munkás­
ság, mert konstatálnunk kell, hogy a ko­
lozsvári színházba vissza keli hódítani a 
közönséget, amely az utóbbi idők alatt 
majdnem teljesen mellőzte a színház rend­
szeres látogatását.

A vállalkozói rendszer fennmaradásá­
ról e hasábokon már többször elmondottuk 
véleményünket. Épp most indított akciót 
dr G y a 1 u i Farkas egyet, m. tanár —■ a 
színházi ügyek alapos ismerője az iránt, 
hogy a színház államosítása ismét napi­
rendre kerüljön. Szívvel, lélekkel állunk ez 
eszme követői közé, mert csak is igy ér­
hetjük el, hogy a színház ne legyen sen­
kinek az üzleti vállalkozása, hanem tem­
ploma a magyar színészetnek. Erre pedig 
törekedni keli mindnyájunknak. A vállalko­
zói rendszer folytatásával ez a cél elérhe­
tetlennek látszik, mert senkitől sem kíván­
hatjuk, hogy anyagi javait áldozza fel a 
színészet érdekében. Ez az emberi képes­
ségeket meghaladó követelés lenne.

*

A pályázat kihirdetése is teljesen 
szokatlan dolog a kolozsvári Nemzeti Szín­
ház életében. Eddig felhívták a nevesebb 
színigazgatókat, művészi programmjuk be­
nyújtására és annak alapján történt a meg­
bízás. Most pályázhat mindenki, akinek 
50.000 korona óvadéka van. A pályázat 
október hó 25-én lesz. Pályázó lesz való­
színűleg elég. Annyi jelöltet emlegettek az 
utóbbi időben, hogy kitelik belőlük a ko­
lozsvári színház igazgatója.

E fordulat azonban nyilvánvalóvá teszi 
előttünk, hogy:

Bölöny József nem pályá­
zik a színházra; Ditrói Mór 
egy esztendős szerződés­
ért nemhagyja ott a Vig 
színházat.

Ellenben megnyílt az ut arra, hogy 
Makó Lajos, Molnár László és S z i k- 
lay Kornél közölt meginduljon a harc a 
kolozsvári színházért. Ezek bizonyosan pá­
lyázni is fognak.

Kolozsvármegye oj tanfel­
ügyelője.

Dr. Csernátoni Gyula búcsúja.
— Saját tudósítónktól. —

Beszterce, szept. 28.
A Besztercenaszódvármegyei Általános 

Tanítóegyesület folyó hó 24-én tartott rend­
kívüli közgyűlésen búcsúzott el dr. C s e r- 
n á t o n i Gyula kir. tanácsos tanfelügyelőtől, 
kit mint köztudomású, a közoktatásügyi 
miniszter Kolozsvármegyébe helyezett át.

A közgyűlésnek, melyet S z e n t p é- 
t e r i János egyesületi elnök vezetett, már 
külső képe is ünnepélyes volt s ez csak 
fokozódott az ott elhangzott őszinte tiszte­
letről tanúskodó nyilatkozatok után: Jelen 
voltak a közgyűlésen L á n i Godofréd vár 
megyei alispán, a pénzügyi igazgató és al­
igazgató, az erdőmester, a polgári fiú és 
leányiskola egész tantestülete és a „Ma- 
rianna“ gör. kath. tanítóegyesület számos 
tagja és mások.

Az elnöki megnyitó beszédben Szent- 
péteri János vázlatosan ismertette a távozó 
tanfelügyelő érdemes munkásságát és kife­
jezte a tanítóság sajnálatát a vezér távo­
zása felett, a minek a közgyűlés jegyző­
könyvében is kifejezést adott.

Czvajna József a polgári fiúiskola igaz­
gatója a vezetése alatt álló iskola történe­
tét rajzolva: mutatta ki a tanfelügyelő ér7 
demeit, melyet ezen itt hézagot pótló inté­
zet fejlesztése körül kifejtett.

Ezután Illyés Gizella az állami 
polgári leányiskola igazgatója mondott igen 
szép búcsú beszédet.

G r i v á s z e Kelemen a naszódi ala­
pítványi iskolák igazgatója a távozó tan­
felügyelőnek ezen iskolák fejlesztése és ki­
váló támogatásáért fejezte ki az alapítványi 
tanítóság nevében köszönetét és háláját.

Azután az ünnepelt tanfelügyelő szó­
lott. Szavaiban, melyet a közgyűlés tagjai 
állva hallgattak meg, meghatva mondott 
most istenhozzádot sok nemes intézmény­
nek, melyek szivéhez voltak nőve s a me­
lyeket szeretettel dédelgetett és fejleszteni 
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törekedett, külön búcsút mondva az általá­
nos tanítótestület tagjainak, a polgári fiú­
iskola tantestületének, a polgári leányiskola 
és az alapítványi iskolák tanítóinak.

Arra kérte az egyesület tagjait, hogy 
fogadják búcsú szavait, szeretettel tartsák 
meg emlékét, mert előtte szintén kedvesek 
lesznek a közügynek, közösen lett munká­
nak szép és feledhetetlen napjai.

Szűnni nem akaró lelkesült éljenzés 
követte a búcsúzó tanfelügyelő szavait, me­
lyek megszűntével elnök rövid beszéddel a 
gyűlést bezárta és dr. C se r n álo r I 
Gyula tanfelügyelő eltávozott szerető munka­
társai közül.

Míg a közgyűlés a tanítóegyesület bu 
csuvélele volt a távozó vezértől, addig a 
«•Magyar Király, vendéglőbe^ rendezett 
bucsuvacsoráa a társadalom összes faktorai 
adtak egymásnak találkát, hogy a várme­
gyei összes kultúrintézmények vezérférfiá 
nak >Ietenhozzádat« mondjanak. Mintegy 
300-ra becsülhető a jelenvoltak száma, kö­
zöttük a vármegye alispánja, a törvényszék 
elnöke és bírái az ág. ev. és gör. kath. 
esperes, az ág. ev. gimnázium igazgatója és 
tanártestülete, az összes városi és vidéki 
tanintézetek tantestületei, a helyben székelő 
hivatalok főnökei és alkalmazottjai jelentek 
meg, hogy tiszteletűknek a távozó iránt sze­
mélyesen adjanak kifejezést.

A »Rákóczi-indu!ó< hangjai fogadták 
az ünnepelt férfiút, midőn a teremben meg­
jelent s a jó kivánatok egész serege jutott 
osztály részéül azon hatalmas éljenzésben, 
mely felhangzót!, midőn az előkelő férfi 
nemes alakját megpillantottuk.

A felköszönfök sorát Sebestyén 
József, besztercei áll. isk. tanító beszéde 
nyitotta meg, ki a vármelyei tanítóság, s 
különösen pedig az általános tanító-egyesü­
let nevében bucsozott el. Vázolva a 12 év 
tanügyi eszményeit, megemlititte a sikeres 
munkálkodást s meleg hangon vett bucsnt 
a távozó vezértől.

Özv. Misik Jánosné polgári iskolai 
tanítónő, a tanítónők nevében mondott találó 
és poetikus felköszönlőt. Pulyánszky 
László segédtanfelügyelő az együtt töltött 
tanmságos 6 évért fejezte ki háláját és 
kérte is Istent, hogy Gsernátoni és család­
jára is terjessze ki áldását. Balázs Jó­
zsef ev. ref. lelkész lendületes szavakban 
az egyház hü fiát és elöljáróját ünnepelte. 
Láni Godofréd alispán a távozó munka­
társnak a becsületesen teljesített munkáért 
fejezte ki elismerését. Csa liner Dániel 
a vármegyei ág. ev. egyházak esperese a 
legmelegebb elismerésének adóit kifejezést 
azon tapintatos és igazságos magatartásért, 
melyet a tanfelügyelő az ág. ev. iskolák 
iránt tanúsított, a miben az elért siker kul 
csat találta meg, mert hiszen nekik is az 
a céljok, hogy a hazának hü polgárokat 
neveljenek. S é n i Ignác naszódi alapitv. 
tanító a .Marianna, tanító-egyesület nevé­
ben búcsúzott el. Fischer György ág. ev. 
gimnásiumi igazgató az ág. ev. elemi- és > 
polgári leány-iskola nevében dicsérte Cser- | 
nátoniban a kiváló pedagógusi. Do midé 
Geraszim gör. kath. esperes, mint egyházi 
tanfelügyelő méltatta az ezen iskolák fej­
lesztése körül kifejtett érdemeit.

M i e s s Mihály iparos tanonciskolái 
igazgató ezen iskolák nevében mondott 
• Istenhozzádot.»

Dr. Csernátoni Gyula tanfelügyelő 
meghatottan mondott köszönetét az ünne- 
peltetésért s kijelentette, hogy sikereinek 
titkát abban leli fel, hogy törekedett a 
Schuoppenhauer ideális embere szerint ön­
zetlenül cselekedni. Megköszönte munkatár­
sainak a támogatást, a becsülést, a bizal­
mat, a melyet ő is mindig viszonzott, kije­
lenti, hogy a legszebb emlékekkel távozik 
el s reméli, hogy a szellemi összeköttetés 
továbbra is érintetlenül fennmarad.

Zugó éljenzés követte a nemes szava­
kat s ezzel az ünnepélyes bucsuvacsora vé­
get ért.

â japán—orosz teáimra
— Express tudósítás. —

Budapest, szept. 28.
A mandzsuriai harctéren semmi ne­

vezetesebb esemény nem történt. Az orosz 
hadseregnek a mnkdeni vasúttól nyugatra 
lévő lovas előőrsei a japánok megkerülő 
mozdulatairól tesznek jelentést, a kik táma­
dással fenyegetnek. Kelet felé a helyzet 
változatlan. Négy japán hadosztály Vangu- 
piusa mellett áll. Miscsenko tábornok je­
lentése szerint a japánok főhaderejüket ke­
let felé tolják. Port-Artur ellen intézett leg­
újabb támadásról azt jelentik Pétervárról, 
hogy Stössel tábornok visszaverle a japá­
nokat, a kik óriási veszteséget szenvedtek. 
Abból, hogy az orosz flotta még nem tesz 
kísérletet a kirohanásra, azt következtetik, 
hogy az oroszok helyzete egyelőre még 
kedvező. Ez azonb in alighanem csak áltatás 
lesz. Jellemző például, hogy Virren, az uj 
orosz admirális azt a parancsot kapta, hogy 
alkalmas pillanatban igyekezzék Vladivosz- 
tokba eljutni, vagy embereivel együtt meg­
halni. Ha a helyzet tényleg oly kedvező 
volna, mint elhitetni szeretnék, nem kép­
zelhető el, hogy a hadvezetőség ilyen pa­
rancsot adjon az admiralitásnak. Karbini 
jelentés szerint Kap-Aniva felöl heves ágyú­
zás hallatszott, azt hiszik, hogy tengeri üt­
közetből eredt.

A harctérről tehát semmi jelentős ese- 
tuényről nem érkezett hír. Annál szenzáeió- 
sabb az a hir, mely Konstantinápolyból 
érkezett. E szerint az ottani angol nagykö­
vetség azt a szenzációs hirt kapta, hogy a 
fekete-tengeri orosz hajóhad éjnek idején 
Szebasztopolból ismeretlen helyre vitorlá­

zott. A nagykövetség erről haladéktalanul 
értesítette a portát és a szultán titokban 
rendkívüli miniszteri tanácskozást hívott 
össze, hogy az ügyről tanácskozzék. A kor­
mány azonnal táviratokat küldött a török 
fekete-tengeri partok összes kikötőibe és 
utasította az orosz hatóságukat, hogy mi­
helyt az orosz flottát valahol megpillantják, 
azonnal tegyenek róla jelentést a kor­
mánynak.

Annál a körülménynél fogva, hogy ez 
idő szerint nincsenek komoly differenciák 
Oroszország és Törökország közt, a fekete­
tengeri orosz hajóhad titokzatos eltűnése 
általános meglepetést és megdöbbenést kelt. 
A fekete-tengeri orosz hajóraj nyolc pán­
célos csatahajóbó, három első osztályú 
cirkálóból, három torpedócirkálóbói, hat 
nagy ágyunaszádból, tíz torpedó-üldözőből 
és huszonkét torpedónaszádból áll. Ez a 
jelentés, bár nem lehetetlen, de kalandos­
nak látszik, mert az érvényben lévő nem­
zetközi egyezség értelmében az orosz flottá­
nak a Dardanellákon áthajózni nem szabad. 
És ha mégis megtörtént az elindulás, ak­
kor, ha a fekete-tengeri hajóraj Konstanti­
nápoly alá érkezik, az Angliával való kon­
fliktus kikerülhetetlen. A hajóraj elindulá­
sának azonban nagy hadászati jelentősége 
van. Ha igaz az elindulás, a japánoknak 
rendkívül sietniük kel! Port-Artur ostromá­
val. Mert ha az orosz fekete-tengeri hajó­
rajnak sikerül egyesülnie a balti flottával, 
az orosz tengeri uralom egyensúlya ismét 
helyreáll Kelet-Azsiában és akkor a japánok 
helyzete válságosra fordult. A japánok ezt 
kétségtelenül nagyon jól tudják és igy leg­
közelebb nagy fordulatok várhatók. Port- 
Artur ssmmi esetre sem tarthatja magát 
már sokáig. A japán flotta már egész kö­
zel férkőzött a kikötőhöz és a blokádot 
igen megszorította, lehet, hogy végre tel­
jessé tette.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Orosz tartalékosok lázadása.
A tartalékosok behívása nagy elége­

detlenséget, sőt nyílt lázongást idézett elő 
az orosz tartalékosok között, akik sehogy 
sem tudják megérteni, mért kelljen nekik 
hazájuktól oly messzire távozni és idegen 
ellenséggel megütközni. Az orosz tartaléko 
sok lázadásáról egy német hölgy a követ­
kező érdekes részleteket közli:

Alig tértünk haza Németországból 
való utazásunkból, mindjárt értesítették 
férjemet, hogy az ércbányákba kell mennie 
a lázongó tartalékosokat lecsillapítani. Én 
is követtem férjemet a veszedelmes útra, 
ahol iszonyú látvány tárult elénk. A be­
hívott tartalékosok legnagyobb részt mun­
kások, sehogysem akarlak a cári rendelet­
nek engedelmeskedni. Nem akarták ottho­
nukat, családjaikat egy idegen ellenség 
miatt elhagyni. Mindegyiket külön kellett 
férjemnek rábeszélni, hogy engedelmesked­
jenek a cári parancsnak és hosszas rábe­
szélés után, amikor pénzt is hallottak csö­
rögni, azt meg is tették. Egész idő alatt 
töltött revolveremet kéznél tartottam. A 
bucsuzásnál a férfiak jobban sírtak, mint 
az asszonyok. Annyira idegessé tettek a 
látott kellemetlen jelenetek, hogy saját la­
kásomban sem éreztem jó! magam. Legin­
kább Berlinbe szerettem volna menni, de 
féltettem a férjemet.

Az ambulatórium borzalmai.
Engelhardt Olga orosz apáca borzal­

mas részleteket ir a háborúban működő 
ambulatórium borzalmairól.

Ampingben, Liaojangtól délre, két hó­
iig voltunk és két csatát láttunk, A csaták 
hegyek között folytak le, mert itt síkság 
egyáltalában nincsen. Lehetetlen, mindazt 
leírni, a mit láttunk. Még a legerősebb kép­
zelődő tehetséget is túlszárnyalják a látott 
borzalmas jelenségek.

A sok sebesült nyöszörgését, a halál­
lal való kínlódást, a sok segély után kiabá­
lást, a jajveszéklést végighallgatni — őrület! 
A sebesülteket egymás mellé fektetik, sokan 
úgy halnak meg, hogy nem térnek többé 
eszméletre. Ez maga a pokol! A szobámba 
szaladtam, hogy jól kisírhassam magam. A 
sebesültek fájdalmát Ilmával és vízzel igye­
keztem enyhíteni. Majd segítettem a sebe­
sültek kötözésénél. Istenem, mennyi szen­
vedés. Hét embert egyszerre temettek el, 
mert kevés a koporsó, a holttesteket csak 
vászomba burkolják. Sokat ismeretlenül 
temettek el, mert nem lehet kilétüket meg­
állapítani.

Egy fiatal orosz tiszt nem akarta el­
hinni, hogy menyasszonyát és öreg édes­
anyját el kell hagynia. Én fogtam le a sze­
rencsétlen tiszt szemeit. Azok beszélhetnek 
szerencséről, a kiknek keze vagy lába se­
besült meg. Ezek még valahogy megmene­
külnek. De iszonyú azok sorsa, a kiknek a 
test más része sebesült meg, ezek majd­
nem kivétel nélkül elpusztulnak. Az oro­
szok pihenés nélkül dolgoznak éjjel-nappal. 
Az első segélyt a tábori kórházak nyújtják, 
mi csak azután vesszük a sebesülteket 
ápolás alá. A tiszteket és a súlyosan meg­
sebesült katonákat Liaojangba száliitják. 
Most jó helyzetben vagyunk, pihenünk, mert 
csak — 80 betegünk van.

A közeledő évnegyed-forduló alkalmából 
bizalommal szólunk a mi közönségünkhöz, 
kérve továbbra is a jóindulatot, a támogatást 
e lap részére.

Hat esztendős mult áll mögöttünk, telve 
küzdelmes és nagy eseményekkel, melyeknek 
mindig hü tükre, szorgalmas hírmondója volt 
az „Újságé, küzdelmekből kivettük a ré­
szünket a múltban és ugyanezt fogjuk tenni a 
jövőben.

Ha az elmúlt harcot a magyar nyelvért 
folytatott szent küzdelemnek nevezhetjük, az 
elkövetkezőt, a most már legközelebb reánk 
várót, a magyar közgazdasági élet javulá­
sáért fotytatandó háborúnak minősíthetjük.

Szomorú az, hogy úgy az előbbiért, mint 
az utóbbiért küzdeni is kell. Megdöbbentő : 
hogy magyarázni kell nyelvünk jogait; és 
meggyőzni kell még valakit is Magyarország 
gazdasági önállóságának szükségességéről.

Ez a feladat vár most már legközelebb 
a magyar parlamentre és ennek a célnak az 
elérésére munkálkodunk mi is.

A függetlenségi és 48-as Kossuth párt 
által hirdetett elveket követjük mi, mert csak 
azok megvalósulása foglalja magában e nem­
zet boldogulását.

Ehhez kérjük előfizetőink további segít­
ségét.

Ám e törekvésünk mellett igyekszünk a 
hírszolgálat frissesegével és elevenségével ki­
érdemelni előfizetőink támogatását.

Nagy gondot fordítunk lapunk szépiro­
dalmi részére.

Távirati rovatunk gazdagsága a vidéki 
sajtóban szinte páratlanul áll. Röviden : ma­
radtunk a régiek és a jövőben is csak az a 
törekvésünk, hogy az ,, Újság11 kedves és ér­
dekes híradója legyen a nagyközönségnek.

Kérjük tehát mindazokat, kik egy gyek 
velünk politikai érzületben; kik hívei az igaz 
és becsületes szónak ; kik értékelni tudnak 
egy minden tekintetben friss, és eleven szel­
lemű újságot, támogassák a mi törekvé­
seinket.

Az * Újság* szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre.................... 12 kor.
Negyedévre............. 6 kor.
Egy hóra................. 2 kor.

ÚJDONSÁGOK.
— Lapunk szerkesztőségét 

és kiadó hivatalát áthelyeztük 
Deák Ferencz-utca 12. sz. alatt 
levő uj nyomda-épületbe. Kér­
jük a m. t. közönséget, hogy 
úgy a szerkesztőséget, mint a 
kiadóhivatalt érdeklő minden­
nemű közleményeket ide intéz­
ni szíveskedjék.

— (Áthelyezett főmérnök.) Bun- 
diálek Ferenc főmérnök a Brassó-Három- 
széki helyiérdekű vasút osztálymérnökét 
Brassóból a kolozsvári üzletvezetőséghez 
helyezte át az igazgatóság. Utódja Kónya 
Kálmán lett, a ki eddig mint mérnök 
ugyanazon osztálymérnökségnél volt alkal­
mazva.

— (Mária kilenced.) Vett értesülés 
szerint a Minoriták helybeli templomában (Deák 
Ferenc utca) rendezett Mária-kilenced VIII-ik 
litániája szombaton, ez évi október hó 1-én 
esti 6 órakor tartatik, melyen a szentbeszédet 
tiszt. Rak József, a főtéri róm. kath. plébánia 
segédlelkésze fogja mondani.

— (Házasság.) Dr. K e r é n y i Mik­
lós ügyvéd, a „Zsombolyai Közlöny” szer­
kesztője, ki huzamosabb ideig volt lapunk 
belső dolgozótársa, házasságot kötött P ö p i k 
Mária kisassz.onynyal Tordán.

— (Meghívó.) Az .Erdélyi Gazdasági 
Egylet* igazgató-választmánya f. évi szeptem­
ber hó 30-án, (pénteken) d. u. 2 órakor — 
Petőfi-utca 7 szám alatti helyiségében — ren­
des ülést tart, melynek tárgysorozata a követ­
kező: 1. Jegyzőkönyvek felolvasása. 2. Pénztári 
jelentés. 3. Miniszteri leiratok és felterjesztések: 
a) takarmányinség és szállítási kedvezmények 
ügyében; b) a kolozsvári magvizsgáló állomás 
személyzetének kibővítése tárgyában ; c) tavalyi 
téli népszerű tanfolyamok elszámolásának tudá­
sul vétele ; d) kender és lontermelés ügyében. 
4. Társegyletek megkeresései: a) Omge: az 
egyletek szövetségébe való felvétel tárgyában; 
b) ugyanaz, a káros bevándorlás kérdéséről; c) 
Szatmármegyei gazd. egylet a kisbirtok teher­
mentesítése ügyében; d) Vasmegyei gazd. egy­
let a tejszövetkezetek adómentességéről; e) Ma­
gyar Bőriparosok Országos Egyl.: Nyersbőrök 
sérülése és értékcsökkenése tárgyában. 5. Je­
lentések, javaslatok, kérések. 6. Ülés napjáig 
beérkező tárgyak. 7. Esetleges indítványok.

— (Szentgyörgyi Lajos halála.) 
Az elhunyt kiváló igazgató-tanító haláláról 
családja a következő gyászjelentést adta ki: 
Alólirottak a legmélyebb fájdalommal tu­
datják, hogy a gyöngéden szerető férj, a jó 
édes apa, nagyapa, após és rokon Sepsi­
szentgyörgyi és Timafalvi Szentgy örgy 
Lajos, a Magyar-utcai ev. ref. népiskola 
igazgatója, az erdélyrészi méhész-egylet fő­
titkára, a Dorothea-egylet és a Mária Valéria 
árvaház gondnoka, az erdélyi gazdasági egy­
let t. tagja és több 'közérdekű egyesület 
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tagja, folyó hó 27 én délelőtt 11 órakor, 
életének 67-ik, boldog házasságának 42-ik, 
tanítóságának 44-ik, igazgatóságának 42-ik 
érében, hosszas és kínos szenvedés után 
csendesen elhunyt. Drága halottunk hült 
tetemei f. hó 29-én délután 3 órakor fog­
nak Magyar-utca 64 ik szám alatti lakásán 
tartandó ev. ref, egyházi halotti szertartás 
után a kolozsvári köztemetőben örök nyu­
galomra elhelyeztetni. Egy áldásos munká­
ban eltelt élet után a fáradt test pihenni 
tért. Emlékét áldva őrizzük szivünkben ! 
Áldás és béke poraira! Kolozsvárt, 1904. 
szeptember 28, özv. Szentgyörgyi Lajosnő, 
szül, ó-tordai Somkereki Ágnes, mint bána­
tos özvegy. Dr. Szentgyörgyi Jenő, Szent­
györgyi Jolán, férj. Somkereki Gusztávné 
és gyermekei Gásztáv é.; Ilona, Szentgytír- 
gyi Margit, férj. Brandt Józsefeié és fia, mint 
gyermekei és unokái. Szentgyörgyi Jenőné, 
szül. Wcllaoka Emilia, mini menye, Son- 
kereki Gusztáv, Brandt József, mint vejei. 
Szentgyörgyi Istvánná ős gyermekei, mint 
sógornő, unokaöcs ős unokahugai.

— (Tanítás szuronyok között.) 
Nagy ur a szászhermányi görög kath. espe­
res. Nem respektálja egyháza szabályait, 
eltér a régi szokástól s szembeszáll saját 
híveivel is, csakhogy az ő akarata érvénye­
süljön. Az egyházi szabályok azt rendelik, 
hogy az egyház iskolájában üresedésbe jövő 
tanítói állás pályázat utján töltendő be. Az 
esperes azonban eltért ettől a szabálytól. 
Nem hirdetett pályázatot, hanem egysze­
rűen kinevezett tanítóul a szászhermányi 
gör. keleti iskolához két fiatalembert, kik­
nek állítólag még képesítő vizsgájuk sincs. 
A két tanítót e hó 15-én akarták hivatalo­
san beiktatni, de az esperes a község han­
gulatának ismeretében, csak csendőrfedezet­
tel vélte ezt keresziülvihetőnek s egy járőrt 
vezényeltetett Szászhermányra a szolgabiró 
megkeresésével. A csendőrök mintegy nyolc 
napig őrizték az iskolát és a két uj tanítót 
s mikor a kedélyek úgy, a hogy lecsillapul­
tak — eltávoztak a faiuból. Hir szerint a 
község lakóssága egy a püspökhöz intézett 
följelentés révén akar most elégtételt sze­
rezni az esperes eljárásával szemben.

— (Elfogott pénzhamisító banda) 
A kolozsvári kir. törvényszéknek, mint ki­
vételes hatáskörű bíróságnak legközelebbről 
ismét pénzhamisítókkal lesz dolga. A pénz­
hamisítókat Torda környékén fogták el. ügy 
látszik jó talaja van itt ennek a busásan 
jövedelmező iparágnak. A n a g y Gsongvay 
is itt gyártotta bankóit, mig le nem tartóz­
tatták. Az a 12 tagú pénzhamisító szövet­
kezet is itt működött tegnapeiőttig, mig 
caendörszuronyok közé nem kerültek vala­
mennyien. A bandát, melyről már irtunk, 
az alsó szolcsvai csendörség tartóztatta le 
Várfalván. A banda feje egy bágyoni illető- 
ségügrovottmultu, fegyházviselt ember, a ki 
pénzhamisításért már büntetve volt. A csend­
őrség a banda tagjain kivül több cinkostár­
sukat is keresi, mert amint a nyomok mu­
tatják, működésűk az egész vármegyére ki­
terjed.

— (Egy végrehajtó meggyilkolása.) 
Szomorú eset történt tegnapelőtt reggel 
Golse tolnamegyai községben, a hol — mint 
nekünk írják — Gants Rudolf községi vég- 
reha,tót hivatásának teljesítése közben 
agyonverték. Gants ugyanis mint községi 
végrehajtó a párbér behajtásával foglalko­
zott. A hátralékosoknál lefoglalt zálogtár­
gyakat reggel akarta összehordatni, hogy 
még aznap megtarthassa az árverést. Aznap 
reggel Ruderchsmidt Jakabné házában je­
lent meg, a hol ágynemüeket rakatott fel a 
kocsira és vitte tovább. Rnderschmidtnő 
sírására csakhamar összefutottak a kör­
nyékbeli' asszonyok, a kik, minthogy látták, 
hogy a végrehajtó a többi házaktól is viszi 
a lefoglalt zálogtárgyakat, leginkább pedig 
ágyneműket, mindenféle megjegyzést tettek. 
Gants a sértegetésekre sértéssel feleit, a 
miért közrefogták az asszonyok s eleintén 
kövekkel dobálták, majd pegig, a mikor a 
végrehajtó egy Kiár Jakabné nevű asszonyt 
aiculütött, csakhamar előkerültek a doron­
gok is. A szorongatott végrehajó a vele volt 
községi szolgát elküldte a községházára, 
hogy segítséget hívjon. Ezt várták csak az 
asszonyok. A mint a végrehajtó egyedül 
maradt, az asszonyokból álló csoport köze­
pén valaki hátulról halántékon ütötte, mi­
nek következtében elbukott. Ekkor megro­
hanták a szerencsétlen embert s addig ver­
ték, mig kiszenvedett. Mire a községházától 
a segítség megérkezett, Gants már halott 
volt. A csendőrség eddig már több asszonyt 
letartóztatott.

— (Vakmerő gyilkossági me 
rénylet.) A Compagnie des Mines de Trans-, 
sylvanie vezérigazgatója két franciaországi 
mérnök kíséretében a társulat csegezi réz­
bányáit indult megszemlélni, miközben ed­
dig ismeretlen tettes 2 egymásután követ­
kező lövést irányított feléjük. A két lövés 
kicsibe mult, hogy célját nem érte, mert a 
2 golyó közel a vezérigazgató mellett fütyült 
el. A merénylet elkövetése annál sajnosabb, 
mert csak arra alkalmas, hogy az idegen 
tőkét vállalkozási kedvétől elriassza és ha­
zánkat a külföld előtt disereditálja. A tet­
tes kilétét gyanítják, a vizsgálat folyik.

— (Késelő szerető.) Nyárádszeredá- 
ban, mint onnan Írják, vakmerő gyilkossági 
kísérletet követett el egy részeg szerelmes 
legény: Simon István. Simon az esti

órákban három beszeszelt legénytársával 
beállított Gáspár Jánosné, Illyés Eszter 
lakásába, hogy szerelmet valljon egy nála 
lakó leánynak. A leány azonban nem volt 
otthon. így az asszonynak Gáspár Jánosáé­
nak estek neki s azt kezdették szerelmi 
ajánlataikkal ostromolni. Az asszony azon­
ban nem is hederitett a legények udvarlá­
sára. Emiatt úgy felbőszült Simon István, 
hogy előrántotta kését s olyan mélyen döfte 
az asszony hasába, hogy életben maradásá­
hoz alig van remény. A késelő legény el­
len vizsgálatot indítottak.

—- (Leöntötte forró zsírral az 
urát.) Lapunk tegnapi számában e címen 
tévesen irtuk meg, hogy Rucska Vmcéné a 
Széchenyi-téren forró zsírral öntötte le a 
férjét. A hírből annyi igaz, hogy a Rucska 
házaspár között tényleg nagy családi per­
patvar folyt le tegnap, de nem zsírral, ha­
nem levessel öntöíte le a férjét Rucskáné, 
a ki nagy küzdelmek között tartja fenn 
magát és öt gyermekét.

— (Nagy lopás.) Déváról írják : 
A bozesi rendőrség egy szervezett betörő­
bandát fogott el. A banda a környéken 
fosztogatott és legutóbb egy temesvári cég 
szilvabevásárlőjánál a lakás falának kiásá­
sával 20.000 koronát lopott el. Eddig há­
rom embert fogtak el, mind a hárman 
fegyházbah ültek már. A pénz nagy részét 
az erdőben elásva megtalálták.

— (Egy kis bolthelyiség) kisebb 
szerű üzletnek Deák Ferenc-utca 12. szám alatt 
október 1-töl kezdve kiadó. Tudakozódni lehet 
az „Újság" kiadóhivatalában.

— (Egy udvari emeleti szoba) 
Deák Ferenc-utca 12. szám alatt október 1-töl 
kezdve kF dó. Tudakozódni lehet az ‘Újság* 
kiadóhivatalában.

x (Egy csinosan bútorozott szoba 
október elsejére kiadó a Deák Ferenc-utca 
12 sz. alatt. Értekezhetni e lap kiadóhiva­
talában.

x Egy oki. tanítónő ajánlkozik 
elemi iskohi gyermekek magántanitására. Ref­
lektálok kéretnek címüket tudatni e lap kiadó­
hivatalával.

NBMZBTI ^SZIM.

Kolozsvár, csütörtökön, szept. 29-én :

Kume Feja Dávid.
Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Csütörtök: Kuruc Feja Dávid. (Dísz­
előadás.)

* A tegnapi előadás. Sokszor ad­
ták már Kolozsvárt Lehár operettjét a 
„Drótos tót“-of, de oly gyenge előadásban, 
mint a tegnapi, talán egyszer sem. A sze­
replők nagyrésze kedvetlenül, unottan ját­
szott. A kar meg igazán rosszul viselte ma­
gát. Mészáros oly nagyfokú indiszpozi- 
cióval küzdött, hogy szinte kínos volt végig­
hallgatni énekszámait. Károlyi sem ját­
szott oly nagy animoval, mint máskor. 
Kassai Feffenkornja és D e z s é r i lármás 
huszárörmestere voltak elfogadhatók. A 
többi szereplőkről ne is beszéljünk. (—es.)

* Díszelőadás. A Szent György-szo- 
bor leleplezési ünnepélye alkalmából a 
Nemzeti Színház ma díszelőadást rendez, a 
melyen az itt időző dr. Berzeviczy Albert 
közoktatásügyi miniszter is jelen lesz. Színre 
kerül Fényes Samu drámája «Kuruc Feja 
Dávid». Szakács, Tompa, Szentgyörgyi, Kas­
sai, Székely, Mészáros, Szegő, Tóvölgyi 
Margit, Hegedűs Szerafin, Laczko Aranka és 
Palotai Piroska lesznek az előadás fő­
szereplői.

* Jókai-cyklus. Október hó második 
felében az elhunyt költő-király emlékezetére 
az igazgatóság egy hét estére terjedő Jókai- 
cyklust rendez, melyben a nagy költő hét 
kiváló színpadi müvét hozzák színre. — A 
cyklus három hétre fog terjedni. A színre 
hozandó müvek a következők: „Sziget­
vári vértanuk." „Könyves Kál­
mán." «D ó z s a G y ö r gy.> «Dalma.» 
«Keresd a szived.» «M an li us S z i- 
niszter» és «Ara n y em be r.»

* A bérlet. A bérleti előadások elő­
készítése szorgalmasan folyik. A szombati 
(október 1-én) megnyitó előadásra kitűzött 
„Béldi Pál" és a 7-ikére kitűzött első 
újdonság az «Utazás az özvegység felé» — 
cimü vígjáték próbái párhuzamosán folynak. 
Az elsőt Szakács, a másodikat Mészáros 
rendezi. Az énekes személyzet már elkészült 
a 4 én uj betanulással színre kerülő Rá­
kosi—Szabados-féle operettére, «Abolond»- 
ra s most már a 22-én bemutatóra kerülő 
uj operettet Apajune, a vizitündér-t 
tanulja, Stephanides karnagy vezetésével.

Táviratok
Képviselői beszámoló.

B.-Csaba, szept. 28.
Zsilinszky Mihály közoktatás­

ügyi államtitkár október hó 9-én 
tarta beszámolóját Békécs-Gsabán.

Uj államtitkár.
Budapest, szept. 23.

A hivatalos lap legközelebbi 
száma közölni fogja, hogy Rappsich

Radó miniszteri tanácsost a föld- 
mivelésügyi minisztérium adminisz­
tratív államtitkárává nevezte ki.

Szerencsétlenség kocsizás 
közben.

Szombathely, szept. 28.
Gosztonyi Jenő szegedi honvéd 

százados ma nejével kocsizott, 
amikor a lovak felborították kocsi­
ját. Neje az arcán sérült meg, mig 
Gosztonyinak a jobb lába törött el.

Letartóztatott ügyvéd.
Temesvár, szept. 28.

Abonyi Henrik temes-kubini 
ügyvédet egy ügyfelének feljelen­
tésére, körülbelül százezer korona- 
nyi értékek elsikasztásáért letar­
tóztatták.

Öngyilkos ifjú.
Torda, szept. 28.

Illés Antal tordai 18 éves Írnok 
nemrégiben eltűnt szülei lakásáról. 
Mindenfelé kerestették, mig végre 
tegnap kecskepásztorok találták 
meg feloszlásnak indult holttestét 
a tordai hasadékban. Mellette he­
vert a forgópisztolya, melylyel meg­
ölte magát.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, szept. 28.
Londonból jelentik ; A ja­

pánok Mukdennél minden előké­
születet megtettek, a támadásra. 
Kuropatkin erős ellentállásra készül.

A mandzsuországi területen 
90.000 kínai van koncentrálva, hogy 
védelmezzék a kínai terület sem­
legességét.

A kórházakban 45,000 sebesült 
van, akiknek legnagyobb része arány­
lag rövid idő alatt harcképes lesz.

Péter várró[ jelentik ; Min­
den nap a legnagyobb érdeklődés­
sel várják Oyama és Kuropatkin 
megütközését.

" P é t e r v á r r ó 1 jelentik : Nem 
szabad hitelt adni a japánok által 
Port-Artur sorsáról közrebocsátott 
hiteknek, mert napok óta nem ér­
kezett onnan biztos hir és igy azok 
pusztán egy hitelművelet végrehaj­
tására szolgálnak. Annyi tény csak, 
hogy Port-Artur az utolsó héten 
teljesen körülzáratot.

A japánok Dalniban újra nagy 
segitőcsapatokat kaptak.

A kínaiak sokat; szenvednek a 
japánoktól, de viszont ezeket az 
élelmiszerekért rettenetesen meg­
zsarolják.

Sikkasztó miniszteri hiva­
talnok.

Budapest, szept. 29.
R a s t i k Ferenc, az osztrák 

közoktatásügyi minisztérium hiva­
talnoka 26.000 korona olsikkasztása 
után megszökött.

Letartóztatott játékbankár.
Fiume, szept. 29.

A Fiúméból indult »Gödöllő« 
nevű hajón Schwarcz Vilmos aradi 
lakós játékbankot nyitott és mesés 
szerencsével operált. A kifosztott 
utasok feljelentették az élelmes 
embert, a kit Zárában partra szállí­
tottak és letartóztattak.

Gyilkos leány.
Déva, szept. 28.

A közeli Kajanel községben 
Lázár Ágoston ittas állapotban be­
rontott testvére lakására és előbb 
őket fenyegette leöléssel, majd pe­
dig egyetlen tehénkéjüket akarta 
leszúrni. Erre testvére 15 éves 
leánya felkapott egy fejszét és az­
zal nagybátyja felé sújtott és pedig 
oly szerencsétlenül, hogy annak 
fejét kettéhasitotta, úgy, hogy rög­
tön meg is halt.

Szerencsés számok.
Budapest, szept. 28,

Az osztálysorsjáték mai húzásán 
a következő nagyobb nyereményeket sor­
solták ki:

10.000 koronát nyertek: 49989 104467.
5000 koronát nyertek: 18018 66005 

92798 99783.
2000 koronát nyertek : 3706 6425 

8290 23851 27220 29510 30176 48937 
50892 54750 63147 64799 63722 65810 
66084 69634 71263 72076 76510 77533 
78703 85983 88857 96070 104868 105469

1000 koronát nyertek: 453 ,1540 1680 
7546 7922 10395 14248 15859 16155 16342 
19785 23525 23954 23164 31621 34352 
35236 37136 37385 39947 40219 40625 
42595 51932 53426 59547 67065 67807 
70459 73019 73468 74553 78270 82317 
82390 82580 83111 85094 87439 90292 
89347 91505 101206 104518 107471.

500 koronát nyertek : 682 1215 1634 
2286 3036 5792 9415 13170 13265 13390 
13848 14318 20185 21978 25466 28357 
34499 35823 37969 39222 40465 42061 
43352 43352 43389 53238 54303
55989 56096 58284 60978 61194
61995 62474 63368 63611 63670 63737
64648 65564 67038 67522 68839 70267
70631 74787 76394 77950 79134 81271
81897 87784 90766 90981 95680 98092
104471 105989 106296 106407 108272 
108994.

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, szept. 28.

Budapesti gabonatőzsde.
Malmok nem vásároltak és a 10.000 

mm. buza nyugodt változatlan árak mellett 
kelt el.

Rozs, tengeri, zab változatlan csendes.
Ma felmondás nem volt.

Az 1904:. évi szept. hó 26. esti 6 órától szept. 
27. esti 6 óráig Budapestre. .

Érkezett : ElszálliUatott :
Buza... . 170661 nim. Buza . . . 3428 mm.
Rozs . . . 667 n Rozs.... —
Árpa . . . 7895 Árpa . . . 2 »
Zab.... . 5938 n Zab.... 5650 »
Tengeri.. . 2620 n Ter jeri.. 2620 n
Repce. . — Repce . . — »
Liszt . . . 1737 Liszt. .. 12993
Korpa . . — Korpa . . 3759 »
összesen:: 186888 mm. Összesen: 28452 mm.

A határidő-üzlet.
A határidőüzlet mérsékelt üzlet mellett 

1—3 fillérrel javult. A forgalom általában 
nyugodt maradt.

Kezdete Változás
Buza okt.......................... 10.25 1021—1023
Buza ............................... — —
Buza ápr.................,..10.59 1060-1058
Rozs ................... -— —
P.ozs októberre ............... 742 744—743
Rozs áprilisra................... 788 790—789
Zab október . . ............... 674 677—676
Zab ápr...................... 717 720—719
Zah............................ - —
kengeri aug- ................... — —
Tengeri szept............. — —
Tengeri máj. 1905.. ..... 733 735—734;
Tengeri .........................   — —
R( /ce. . .......................  — —
Repce aug......................... 11.50 11.50—11.60

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
IV. (12.)

— Oh ha tudnád! Kedves, édes 
Elekem, örülj, nemsokára reggel virrad 
teád. Látni fogod az egész veröfényes szép 
világot, csak engem kell érte cserébe 
adnod.

— Nem értelek. Az Istenért mit be­
szélsz össze-vissza ?

És Amina elmesélte az egész találko­
zást, csak azt hallgatta el, hogy választ 
még a grófnak nem adott.

Hanem a halás ellenkező volt, mint 
Amina várta s az ifjú gróf remélte. Nö­
vekvő haraggal hallgatta az ifjú a leány 
szavait, arca sötét pírba borult, idegesen 
felugrott.

— És te megígérted neki?! — kiál­
tott keserűen. Hogyne! Hisz csak uem vagy 
bolond, hogy itt nyomorogj, küzködj velem, 
mikor grófnő lehetsz. Nagyon jól van Amina, 
igen okosan cselekedtél, én is helyeslem, sőt 
örülni is akarok a mesebeli szerencsének, 
moly téged érni fog. Te grófnő leszel, pom­
pás úri hölgy, négylovas hintón hajtatsz 
ide s tova, gyémántokkal ékített ruhád 
uszályát inas fogja emelni s onnét a kas­
tély magas erkélyéről nézed le büszkén ezl 
a kis hangyabolyt, de csak magad.... Ér­
ted Amina, csak magad, meri én itt mara­
dok és nekem nem kell a gróf urnák sem­
miféle kegyelme, nem Kell orvos, nem kell 
semmi, még a kis fűszál sem ebből a vi­
lágból, melyet a férjed érted ád cserébe.

Csendesen, mosolyogva hallgatta Amina 
e szenvedélyes szavakat, megcsókolta Elek 
lángoló homlokát.

— Köszönöm e választ Elek. Most 
már tudom, hogy mit tegyek.

A Kendeffy kastély úrnője nyugtala­
nul várta haza egyetlen fiát. Háromszor is 
becsöngetle öreg komornáját, hogy meg­
kérdje:

— Róbert gróf még mindig nem jött 
haza ?

— Még mindig nem lehet látni csőnakát.
— ügy aggódom miatta. Sötét felhők 

tornyosulnak, vihar lesz és ő most mindig 
a Dunán van. De nem csak ez bánt, oly 
lehangolt, baskomor mostanában ez a fin. 
Csak tudnám mi bántja ?... .Oh csak tud­
nám mi a baja?

Lehajtott fővel, tűnődve sétált a grófnő 
fel és alá, mig az öreg komorna igy szólt:

— Lemegyek a partra és ott bevárom.
Midőn az öreg asszony a parira ért, 

inár ott ringott a könnyű csónak a Duna

közepén. Sajátságos, önfeledt gyönyörrel 
nézte az öreg nő a csónakban álló karcsú, 
ifjú alakot, a mint levett kalappnl, kipirult 
arccal szeldelte a játszi apró hullámokat. 
Buszke mosoly játszadozott fonnyadt ajka 
körű', mialatt boldogan susrgá maga elé:

— Istenem, milyen délceg, milyen 
szép !....

Az előfutó inas megkötötte a csóna­
kot, mig az ifjú egy könnyed szökéssel a 
parton termelt.

— No Boris uéne, itt vagyok, nem 
ettek meg a kis békák, halak, dajkálhat 
tovább. Ugyan, ugyan, már meg engem fél­
tett lesett mint egy kis piciny iskclásfiut. 
Egy ekkora nagy embert, mint én vagyok. 
Szégyelje magát! — És gyöngéd haraggal 
veregette meg az öreg asszony vállát.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Gy. T. Nagy-Sármás. Nagyon saj­
náljuk, de hirdetményük teljesen magánérdekü 
és igy azt csupán a nyilttérben közölhetjük, a 
szabályszerű díjazás ellenében.

Felelős sze rkeszlő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉ R.
Szives tudomásul,

Értesítem a mélyen tisztelt 
== közönséget, hogy =

Lyceum-könyvnyomdámat
áthelyeztem

Deák Ferencz-utca 12. sz. a. e célra épült 
uj helyiségbe.

Kérem megrendelőimet és a m. t. 
közönséget, hogy ez uj helyiségben is aján­
dékozzanak meg bizalmukkal, melyet ki­
érdemelni a jövőben is legfőbb törekvé­
sem leend.

Mély tisztelettel :
Gombos Ferencz,

nyomdatulaj donos.

Aláírási felhívási
————■ Az ..—

ERZSÉBET-SZAÏÏATORÏUM 
SORSJEGYEKRE 

már most fogadunk el 
előjegyzéseket az ere­
deti feltételek mel­
lett. Bejelentéseknél 
1 korona teendő le.

fagyat leszámítoló és pénzváltó-bank
erdélyrészi fiókja

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 29. sz 
3509 23-M (Bánffy-palota.)

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi j^iklös-utcza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csishegyi Sándor,
14 49—* fényképész.

tisztviselők fizetésrendezése alkal­
mával olcsó

pénzkölcsön kapható
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel bíró vagy nyugdíjazott köztisztviselő kapható 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
1200 kor. nyugdíjjal, 1000 koronánként tőke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.
Slöleg'es kiadás nincsen
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4% 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhattak.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2841103—•
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u, 3—6 óráig.

Bg35^2*Mj Diszokmánnyai kitüntetve! |18—1QQ 

SeraáthabaorS® 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) 7nln7Q VT 
a m. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nlkkelezeseket, 
különféle színű emailllrozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölesönző osztályt — , tartok fenn t = Telefon 4iz.

Képes árjegyzéket adok bárkinek!
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Karolina országos kórház igazgatóságától.
Szám: 534—1904. 35702—3

ig.

pályázati hirdetmény.
A Karolina országos kórházzal kap­

csolatos egyetemi ideg- és elmegyógyá­
szati klinikán elhalálozás folytán üresedésbe 
jött évi 1000 korona alapfizetés, az 1904. 
évi I. t.-czikk alapján megillető 400 korona 
személyi pótlék, 2 szoba, 1 konyha és kama­
rából álló természetbeni lakással javadalmazott

gépészi állásra
ezennel pályázatot hirdetek.

Pályázótól megkivántatik :
I. tanult géplakatos legyen, hogy a gőz­

kazánoknál és gőziűtési vízvezetéknél előfor­
duló javításokat képes legyen végezni.

II. a törvény szerint előirt gép- es kazan- 
kezelő vizsgával bírjon, s végre

III. az electrotechnikai tanfolyam bevég­
zését igazoló bizonyitványnyal rendelkezzen, 
hogy a villanyvilágítás-, telefon- es villany- 
csengőknél előforduló kisebb javításokat ön­
állóan legyen képes végezni.

Felhivatnak mindazon magyar honos pol­
gárok, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy 
saját kezűleg irt, egy koronás bélyeggel ellátott 
folyamodványukat, eredeti okmányaikkal és 
fényképpel felszerelve, alólirt igazgatósághoz 
czimezve, 1904. évi október hó 15-éu déli 
11 óráig nyújtsák be, mert a későn beadott, 
vagy nem kellően felszerelt folyamodványok 
figyelembe nem vétetnek.

A kinevezés egy évi próbaszolgálatra 
szól, mely után a kinevezett, ha. magát az 
állásra érdemesítette, véglegesittetni fog.

Kolozsvárt, 1904. évi szeptember hó 24-én.

Dr. Engel Gábor,
igazgató. _

SzT939—190U 8564 3-3

pályázati hirdetés.
A Kolozs-Gyula, Kidé, Csomafája, Hosszú- 

Macskás és Szt.-M.-Macskás községekből álló 
kolozs-gyulai körben újonnan rendszeresített 

— kör báb ai állásra EE 
pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása évnegyedenként 
utólagos részletekben fizetendő évi 240 ko- | 
róna fizetés és nappal 1 kor., éjjel 2 kor. 
esetenkénti díj.

Vagyontalan betegek ingyen kezelendők.
Pályázati kéréshez az oklevelén kívül mel­

léklendő az eddigi erkölcsi magaviseletét iga­
zoló hatósági bizonyítvány.

A választás folyó évi október 7-én 
délelőtt 10 órakor fog a kolozs-gyulai 
körjegyzői irodán megtartatni, mely határidőig 
a pályázati kérések beadandók.

Kolozs-Gyula (u. p. K.-Borsa), 1904. szep­
tember hó 24-én.

Kárpáty, 
kj-

^xxxxxxxxxxxxxxxxxx^
X

I Biztos JOVO
X és nagy jövedelem ! !
ö Keresünk több urat nagyszabású irodalmi vállalat X propagálására. Súlyt helyezünk arra, hogy az 

illetőknek az egyes vármegyék területén szemé­
lyes ismeretség révén összeköttetéseik legyenek.

Ajánlatok:
X
X

X
X

íepage fajos könyvkereskedésébe 
Kolozsvár — sürgősen kéretnek. 
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KZinels:

KÁLYHÁKAs
i&yy—.................................-? van szüksége, 

képes =
az okvetlen kérjen

árjegyzéket

Z^a,fïïtéses (erd-éljri)

| Köpenykályhákról!
KOCH JENŐ 

kályhagyáros
a cs. és kir. hadsereg szállítójától 

= BUDAPEST = 
V., Báthory-utcza 9. sz.

! Legegészségesebb cirkulációs fűtés !
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Maros-Vásárhelyt egy belvá­
rosi házas telek, melyhez szap­
panfőzési jog tartozik és mely 
évtizedek óta ezen czélra szol­
gál : jutányos feltételek mellett 

eladó, esetleg bérbeadó.
Értekezhetni:

píaros-Vásárhdyi Takarékpénztár
részvény-társaságnál.
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J egy személyre jól ellátott kerekes
J szerszámok örök áron.

jutányos áron az öreg Kelemennél 
ÿ Komjátszegen egy kis csinos ház, 

külön konyhával, jól berendezett 
Ÿ gyümölcsössel és egy pár szarvas-
# marhára istállóval, a 31ikesi-ntca
"fr 41-ik szám alatt.

4^3

X Értekezhetni lehet a helyszínén az öreg 
* ‘ Kelemennel, — Egy néhány kisebb 
T és nagyobb kerék is kapható olcsó 1 
J áron az öregnél.

KÉT ÍOQ I
i egyik nyitott, a másik fedeles

szeptember hó 29-én, csü­
törtökön délelőtt 9—10-ig.

Utezai külön szobát
október elsejére!s

Ajánlatok: „Csendes lakás“ jeligére ’̂ 
a kiadóhivatalba kérek. — — — —b

fi Egy éves önkéntesig
egyenruhák,
felszerelések

bármely fegyvernemhez tartozók — szi- 
►ft goruan az előírás szerint, saját vezeté-
►ft sem alatt jutányos árban és elő- 
kft nyös feltételek mellett készülnek.

8SEBESTAJ kft►ft
kft

Kft

cs. kir. hadseregbeli szállító 
egyenruházati üzletében

Wesselényi Mlklős-utoa (Hintz-ház).

M 
n 
n 
r*

>ft
►ft
kft

Aczél Rajol Ekék, 
Boronák és hengerek, 

„Viktória Dpí1I“ Sorvetőgépsk, 
Répavágók, Tengepi-nionzsolók, 

Szecskázók 
kézijárgány és gőzhajtásra,

Tatarmánykamara 
borenbézések,

Rosták és Trieurök,
Darálók,

Egy, két és háromjáratu
őrlő halmok,

SzMaai és BorsajMi, 
öher/ejtófépek, 

Gőzcséplűkészletek, 
kézi és járványos cséplők,

úgy mindennemű mezőgazgasági gépek a legjobb kivitelben, olcsó gyári árakon, elő­
nyös fizetési feltételek mellett nagy választékban raktáron kaphatók :

3482. 12—12
HOFKBBB és SOHBA^Z gépgyárának

Képes árjegyzékek és részletes leírások kívánatra ingyen és bérmentve. 
£evél és sürgönyezim HIRSCHFELD KAROLY KOLOZSVÁR. Eelejon 188.

Eladó házas-telkek,
szöllők és szántóföldek!

1. Dézma-utca és Pap-utca sarkán 
üres telek egészben vagy részletekben.

2. Rndolf-út 31. számú házastelek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8-ik számú házas­
felek, pék üzlettel.

4. Magyar-utca S3, számú házas- 
í telek, pék üzlettel, nagy kerttel, gaz­

dasági épületekkel.
5. Nádas-terében egy drb. szöllö 

í a közép lábban.
6. Brétfő- és Nádas-tere szöllők alatt 

úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyenként 
222 O-ölre, sőt nagyobb telkekre is fel­
osztható, vasúti, téglagyári, gyufagyári 
munkásoknak igen alkalmas, valamint a 
külvárosi földészeknek is. 3655 3_!B

Értekezhetni :

Rucska Lajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák feracz-utcza 9. sz.
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Cznïrâszâa áthelyezés!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses tudomására hozni, hogy jelenlegi

ezukrászdámat
Wesselényi Miklós-utca 14. sz. alá

l^elyezem. át!
Amidőn erről a n. é. közönséget tisztelettel 

értesítem, egyúttal felkérni vagyok bátor a további 
pártfogásra, amit azáltal reményiek elérni, hogy a 
n. é. közönségnek kényelmes berendezést s továbbra 
is pontos kiszolgálást nyújtok.

Megemlitendőnek tartom még továbbá, hogy 
torta rendeléseket, úgymint lakodalmi és 
specziálls tornyosto tákat fagylalt, páriái, 
krémek, sulezok a legszebb kivitelben. 
Továbbá saját készítményt! ezukorkáim és 
theasüteményeim, úgyszintén naponta friss 
süteményeim és Párisi kis süteményeim 
a legszolidabb árak mellett mindenkor 
kaphatók. Kitűnő italok, kávé, chocoládé 
stb. bármikor kapható.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását 
kérve, maradok mindenkor szolgálatkész tisztelettel

Banács B1., 
3553 5—15 ezukrász.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek, 
L szalmakazalozók, járgány-cséplőgépe^, lóhere-cséplők, tisztitől 
& rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtők, 

boronák,
W sorvetőgépek, Planet jr. kapálok,
ÉW szecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók Æ 

őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu , 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Ki 
hirödni akar 
akár csak apróhirdetéssel 
is és pedig személyi kép­
viseleti, állás-, vétel-, el­
adás-, haszonbér- és bérlet 
keresletekkel, — előnyösen 

fordul 

iosse Rudolf, 
hirdetési irodájához

BUDAPEST, 
IV., Ferenciek-tere 3. 

(Távbeszélő 32—46.) 

Ez által a hirdetőre több 
költség nem, ellenben 
egész sora az előnyöknek 
háramlik és pedig: díjta­
lan szakszerű tanács a hir­
detés czélszerü szövegezé­
sére feltűnő kiállítására és 
a legalkalmasabb lapok 
választására nézve stb.

Katalógus díjtalan,

Nyomatott: Go mbos Ferercpnél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12, szám alatt.
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